

大

陸

行

腳

鄒君實

### 鼓足勇氣回鄉探親

自三年前來美國與隔絕了卅多年的親人先後取得連繫，獲知同輩份者尚有同胞兄姊各一人，直系親屬已衍至第四代，平時書信往返，難以傾吐心聲，立興還鄉探親意念。親屬們知道我有此心願一致來信肯定表示，他們不需要任何物質幫助，只希望有生之年，手足間能見一面，別無他求，侄甥輩更直截了當來信說：只需我負擔來回

飛機票，食宿交通均由他們負責安排。正在猶豫中，適遇幾位熟識友人，皆係最近由大陸探親歸來，他們也都認為，假如要回去探親，趕緊趁早，中共的事很難預料，誰也沒有把握，說不定又來一次類似文化大革命，那時想回去也回不成了。因此鼓足勇氣，貿然走上「洛杉磯——台北——香港」（這是兩年前美國西部中國電視節目的片首標題）回鄉探親的行程。

俗語云「百聞不如一見」，照這句話的意思，什麼事情傳聞的不如眼見的真實，根據我這次還鄉的經驗，並非盡然，因為我國幅員遼闊，社

會層面又廣，能够親眼看見的畢竟有限，顯然耳聞的要比眼見的多，何況有些地方事實上根本無法可以看得到，如果耳聞的，並非道聽途說，而是當事人自身的經歷或是親眼得見的事實，仍然可以稱得上是「第一手資料」，所以見與聞實具有同等的價值。

### 血腥遍地觸目驚心

這次還鄉主要目的是探親掃墓，計為時四十

五天，經歷了八個省份（廣東、湖南、湖北、江蘇、山東、河北、河南）及八大都市（廣州、長沙、武漢、南京、上海、蘇州、天津、北平），所見到的親屬，在中共竊據大陸卅多年來，天災人禍，清算鬥爭，屠殺勞改，同胞們所受的慘痛遭遇，真是一言難盡，傷痕累累，血腥遍地，觸目驚心，不忍卒觀，相見恍如隔世，那些血淚交織的陰影，隨時縈迴腦際，不能忘懷。返同美

國，正是洋人的節日，聖誕與新年相繼來臨，歌舞昇平，到處是溢揚着歡樂的氣象，除夕在同村裏中國友人家參加餐會，適有一對甫自大陸歸來老半天才尋到，所幸我民國卅七年由重慶遷回老

的夫婦，放映他們在華山敦煌等處遊覽的幻燈片，不僅內容拍攝精緻，且有詳細說明，西北方的地即是武漢，接待我的晚輩在廣州車站見面時，特向他們約法三章：一、非不得已不與公家人員碰面；二、不坐飛機，交通以火車輪船的二等艙位為原則；三、食以家常便飯為主，外出不進酒樓，專上小吃館。此外住宿多安排在親人家中，彼等皆是想盡辦法騰出臥室。

我家祖塋原在漢陽三里坡，那是一片平坦田野之地，嗣因興闢馬路，皆已遷葬現址的「扁担山」，掃墓那一天，由侄兒等陪同按圖索驥找了老半天才尋到，所幸我民國卅七年由重慶遷回老

母靈柩安葬時所豎立的一塊石碑尙能保全，據說在當時混亂局勢中，乃是我家大房一位侄孫媳婦，千辛萬苦，不顧一切困難才能遷葬成功，對這位前年過世，長我十多歲的侄孫媳婦未能見到最後一面，抱憾萬分！又據侄輩云：「扁担山」是武漢最大的一處公共墓地，已埋葬了一百四十萬人的墳墓，目前的人死了想埋在此地頗不容易，武漢現時人口是三百七十萬，人死火葬都得排隊登記等上十天半月，大陸人民竟是死無葬身之地，直到死也得不到自由，夫復何言！

## 生活落後交通混亂

在漢口探望一位八十一歲的寡嫂，她一個人孤苦零丁的住在江漢路（昔稱後花樓）一間古老的房子里，爲了談話方便，特地約在附近一家「冠生園」餐館見面，她第一句話就問：「你們那裏買東西要不要計劃？」使我感到莫名其妙，經侄輩解釋，始知乃是糧票、布票等限制之意。江漢路一帶昔日乃是漢口最繁華整潔的地區，這家餐館仍是一棟五層樓「洋房」的舊建築，過去都稱得上是一流公共場所，目前僅在第五層樓上才有一間廁所，其污穢程度竟然超越馬路邊的公廁，簡直無法以文字來形容，令人不敢相信，從前所謂的首善之區，如今竟會變成破落戶。

我也尋訪過五十多年前孩童時代之舊居，街道環境絲毫未有改變，並且發現居民燒飯所用燃料仍是「炭元」（是用水拌攪煤渣，雙手合成的煤球）放在街頭邊晒太陽，這個名稱恐怕只有武漢人才知道，它比煤球還要落伍。一羣小孩子圍

着一個矮攤子玩轉糖人的把戲（用糖熬成濃漿在石板畫成人物花鳥），與我孩提時代的景象完全一樣，當時腦子裏立刻想起了前年美國威斯康辛州，一位老年婦女參加組團去大陸觀光歸來時，在機場對記者談話的兩句結語：「我們動身前心理上已有準備，但是決不相信今天世界上，仍然有人會過那樣的生活。」實際她所經歷見到的與我相比不啻有天壤之別，過去也常聽去過大陸的人士講，大陸生活落後五十年，事實上不僅落後，不如說是停滯退步更爲恰當。

武漢三鎮交通，因有長江漢水兩座大橋連貫，公車路線增多，一般說來尚稱方便，可是交通秩序混亂達於極點，行人過馬路，自行車、各型汽車，各行其是，互不相讓，置身其中，莫不心驚肉跳，他們似乎從來不知道什麼是「交通安全」。有次應一位姻親長者之邀在家中便餐，飯後安排參觀武漢大橋（這位姻親是資深老教授，目前地位相當國立大學校長，如果不經他的安排，不能參觀內部的全貌），事畢，我向陪同人員表示觀感：「武漢的交通建設，確有不少進步，但交通秩序之混亂，公共衛生之惡劣（我列舉了許多事例）似乎配合不上，何以省市當局竟充耳不聞，視若無睹呢？」他的反應只是一副莫可奈何神態，默然微微的苦笑。

## 機關幹部尸位素餐

在武漢逗留五天，買了長江輪船票去南京，在船上靜靜回想那幾天所看見的種種形象，歸納初步所得印象，發覺一般人都成了「樣版」，男女

老幼衣着顏色一致，面部都是冷漠的表情，也可說沒有表情，人與人之間缺少和諧，更談不上禮貌，雖然各處皆可見到「一切爲人民」，「熱心服務，禮貌待人」的大字標語，而舟車碼頭爭吵叫罵，有時動武，累見不鮮，各級工作人員根本不曉得什麼叫做「服務」。這也難怪，因爲大陸各行各業都是公營，工作人員拿薪水混日子，在船上同艙相對鋪位是一卅多歲沉默寡言的職業婦女，閒談中獲知她是上海工學院學機械的大學生，她自謙的表示畢業的那一年正是鬧文化大革命，所學不多，目前在某地一家機器廠當工程師，畢業後工作了十二年，每月薪水只有五十七元人民幣（約合美金廿六元左右），她的愛人（對配偶的稱呼）早一年畢業也不過是六十二元的月薪，此行係出差南京開會，可能順道同上海探望母親，問起她的出差費，除車船旅宿費之外，每天只有一元，要包括一日三餐及交通雜費，據我所知在大陸各地每餐飯最低也需人民幣五角錢，真無從計算他們如何够用。又我的那位姻親老教授，曾對我說，去年公出美國幾個月，超級市場的大門也未曾進去，僅只買了一架照相機而且負債，其幼子背後暗地告訴我，他父親去美國除了交通食宿按實支報，每月只有卅元外匯的零用金，當可概見一切。想起生活在台灣的同胞，出國觀光時，政府一次給予官價外匯美金二仟元（可能還不止此數）個人如有親屬在美國，每年亦可結匯一千五百元，與中共控制外匯之嚴苛刻薄，真不可同日而語，同時台灣人民還有自由外匯可供

使用，又豈是大陸人民思想得到的事呢？

中共統制大陸的經濟形式，向只存在全民所有制（國營）和勞動羣衆集體所有制兩種，所謂勞動羣衆集體所有制，實際係指人民公社而言，事實上衣食住行，開門七件事，無一不是公營，連上海、南京街巷尾賣湯圓、雲吞、擔擔麵的小店都是公營。自從所謂自由市場開放以來，這種公營形式的缺點顯然全部暴露無遺，有次在武昌郊外見到一菜市場裏面的大白菜，堆積如山，問津者少，將要腐爛，那些工作人員閒着無事，坐在一旁，吸煙聊天，自得其樂，蓋事不關己也，而市場外面由鄉下人自己運來擺在地上的蔬菜，圍購的人特別多，經打聽原來所售價格比較僅只一分錢之差，這種趨勢自然很快會影響其他各行各業，所以中共掌權者不得不提出強調保護「個體」經濟合法權益，最近在其修改憲法草案報告中說：「中國存在國營、集體和個體三種經濟形式，各在一定範圍內有其優越性，但應堅持在國營經濟佔主導地位的前提下，發展多種形式的經濟以利整個國民經濟的繁榮。」又說：「中國地廣人多，經濟文化發展很不平衡（這倒是一句老實話），今後經濟發展，既要有原則性，又要有靈活性，在中央的集中的統一領導下，因地制宜，因時制宜，因事制宜，因人制宜，做到人盡其才，地盡其利，物盡其用，貨暢其流」。中共同來是好話說盡，壞事做絕，這兩年迫於解決「待業青年」問題，不得不放鬆所謂集體經濟的發展，但是它的幹部那種作風，能够及時改得過來嗎？機關幹部的寫照是：「一杯茶、一包煙、

一張報紙混一天」。另有一首打油詩，以「買葱」為題描繪它的腐化情形淋漓盡致、維妙維肖，特抄錄如下，奇文共賞。

公用電話本姓公，擺在辦公室正中；  
張三抓起電話機，私掛長途去山東；  
途經八個中途站，歷時四十五分鐘；  
路逕線長情況雜，好不容易才接通；  
找到親戚王二麻，叫他速寄兩斤葱。

### 胡娜事件自打嘴巴

我在去天津的火車上看到報紙登載天津市受到中央及國務院特別表揚的一則新聞，原因是天津在三個月達成了集體商業網點近六百個（集體商業就是公司組織），不明根由的人可能對這項表揚莫名其妙，若是明白真相，便會知道天津市創下這項紀錄確是一件不容易的事。據統計，在中共現行的制度下，建立一個網點，要經過局以上的單位，幾重轉接和關卡，過去這些有關部門的負責人去視察現場，必須要有車接送，去到以後還要烟茶酒飯招待，稍不如意就予刁難，即或所有關卡都取得通過，欲取得執照，已是半年以後的事。聽說新到任的這位市長，是採取現場辦公的辦法，每天召集所有有關部門一起到現場視察，能當場拍板就拍板，不能的至少五天就可定案，易言之以五天代替了半年，如此的效率，自然值得表揚的了。

十一月初在上海，適值中共國家統計局公佈全國人口普查的主要數字（中共自稱是一次高質

量的人口普查），大陸人口為一、〇三一、八八二、五一一人，其中男性佔百分之五十一·五，女性佔百分之四八·五，每十萬人中具有大學文化程度的五九九人，高中六、六二三人，初中一七、七五八人，小學三五、三七七人，文盲或半文盲為二三五、八二〇、〇〇二人。從以上的數字中，我們不難對大陸種種問題尋到答案。毛儉在世嘗言：「人多好辦事」，事實告訴我們是人多却辦不好事，何況中共極權專政以來，一向主張外行領導內行，視知識份子為「臭老九」，即或在暴政統治下，壓榨人民血汗，在物質建設方面有些進步，但整個社會的精神文明瀕於極端的破產。由上海赴蘇州的列車上，我同對坐的兩位旅客閒談，曾提到一些回國的觀感，他們都承認這些事實，並無可諱言是教育問題。

鄧小平上台提出「實踐是檢驗真理的唯一標準」論調後，老百姓目覩自由世界現實生活狀況，與大陸社會貧苦落後的客觀事實，以作判斷根據，必然不禁要問：「社會主義社會比資本主義社會究竟好在什麼地方呢？」如果硬要死皮賴臉說社會主義比資本主義具有先天的優越性，誰還會相信？它的網球國手，世代都是吃共黨奶水長大的胡娜，在美國請求政治庇護，堅決不願返回大陸，共黨常言：「人民的眼睛是雪亮的。」誠然由胡娜的行為足以證明它是用自己的話打自己的嘴巴。中共深深體察到胡案事態嚴重，非同小可，迭次叫囂並不惜以撤退舊金山領事館相威脅，要求美國將胡娜遣返大陸，這不僅是為了面子問題，因胡案的發展，影響所及將促使共產體制提

早趨向沒落崩潰的境地。難怪中共自從揭開鐵幕與外界接觸以來，提心吊胆，惟恐大陸人民沾上了資本主義思想色彩，想盡辦法限制觀光客與人民溝通接近及行動自由，殊不知畢竟一手難以遮蓋天下人的耳目。中共中央最近又提出：「在建設社會主義經濟的同時，建設社會主義的精神文明」，推行「五講四美運動」，五講是：「講文明」、「講禮貌」、「講道德」、「講紀律」、「講衛生」；四美是：「心靈美」、「語言美」，「行爲美」，「環境美」，交通要道，公共場所，遍處皆是巨幅標語，雖觸目並不驚心，馬路上車廂裏，隨地吐痰，拋棄果皮如故，擠公車不排隊，照常衝鋒陷陣，老百姓似乎麻木不仁，未有絲毫的反應，一粒石子投在水中，尚會引起泡沫漣漪，如此所謂的運動從何「講」起，眞是一「美」也難得美了。

## 正人君子無法立足

一日由北平故宮博物院出來，順道經過「人民廣場」，回首忽見毛儈的巨幅掛相仍舊懸掛在天安門上，不禁以驚奇的口氣向陪行者詢問究竟：「前年我在美國，明明看到電視螢光幕與新聞報紙上，有將這幅掛相卸下來的鏡頭與照片，何以現在又掛起來了？」答稱：「鄧小平初上台的作風，處處顯示他對老毛思想作重新評價，積極加強其對『凡是派』的鬥爭，高唱現代化論調，主張幹部要『青年化』『知識化』『專業化』，致使許多靠『毛頭』（這是目前大陸一般人民對毛儈的稱呼，充分表露出對毛的憎恨與唾棄的心

態）起家的人大起反感與恐慌。鄧後來發覺不對勁，國務院的命令走不出北京的大門，故又不得不將這幅偶像再掛起來。」我們在步行途中，由這件事慢慢談到毛儈在世之時，搞個人崇拜的許多故事。

自從林彪喊出了「毛〇〇萬壽無疆」的口號（原稱毛〇〇萬歲），無形中更進一步將「毛儈」的帝王之尊捧成「奉若神明」，到處都是掛的毛相或用水泥塑造的石像，連廁所裏都要放一本毛語錄，平時打電話接通以後，要先唸一段毛語錄才能講話，探親訪友叩門時也須先唸毛語錄

對方才會開門，各單位工作人員須「早請示」，

「晚匯報」，即上班下班都要必恭必敬排列整齊站在毛像面前鞠躬並讀毛語錄，如同燒香唸咒一般，有次一人於唸完毛語錄後，將「向您老人家請示」這句話，錯唸成「老人家向你請示」，當場被身旁的人以反革命現行犯糾送問罪，結果判了七年徒刑，又「毛頭」的巨幅掛像，照例每年必須卸下來重新油漆一次，這位負責油漆的畫師，是毛的小同鄉，有一次因爲那幅掛像豎立太高，不能抬進屋去，畫師站在一旁不在意的用湖南腔說：「直着抬不進去，把它打倒過來再抬。」

在還鄉一個半月的日子裏，連一塊好豆腐也吃不着，豆漿也是清水，究其原因，原來他們的豆腐豆漿皆是二水貨的豆餅做成的，黃豆榨了油便成豆餅，豆餅原是拿去做肥料用的，怎好做豆腐。可是另外却發現大陸人民日常生活中，普遍存在着一種矛盾現象，他們平時省吃儉用，例如電燈泡多用五支光，滿室昏暗，捨瓦斯爐不用，寧可燒煤球，烏烟瘴氣，爲的是求經濟和省電，但很多人家都有黑白電視或收錄兩用的錄音機，却沒有人用電鍋，更不必說冰箱，事實上電鍋冰箱比電視、錄音機省電而又價廉，目前他們還醉心國外出品的彩色電視及其他舶來品的手錶、打火機等，他們似乎否定了共黨唯物理論，偏重於精神生活方面的追求了。

談起大陸人民的精神食糧更是空虛的可憐，鄉土話，乃予平反，可是這位畫師固執着湖南驃子的脾氣說：「我根本沒有錯，也用不着平反」

在那一段腥風血雨的歲月中，人人自危，惶惶不可終日，稍一不慎即身陷囹圄，甚或召來殺身之禍，類此種種莫須有的冤獄案件，層出不窮，不勝枚舉。共黨創始人之一張國焘在他的回憶錄中曾云：「共產專政制度必然會產生暴君，……理想和道義早被淹沒，正人君子無法立足，高在上的暴君需要一羣鷹犬，來實現他的獨裁權力，也自然有一羣逢迎權勢的拳小，任意胡作妄爲。」他「厭惡共產主義制度，歎息它變質到了無可救藥的地步」。真乃一針見血肺腑之言。

## 物資缺乏精神空虛

在還鄉一個半月的日子裏，連一塊好豆腐也吃不着，豆漿也是清水，究其原因，原來他們的豆腐豆漿皆是二水貨的豆餅做成的，黃豆榨了油便成豆餅，豆餅原是拿去做肥料用的，怎好做豆腐。可是另外却發現大陸人民日常生活中，普遍存在着一種矛盾現象，他們平時省吃儉用，例如電燈泡多用五支光，滿室昏暗，捨瓦斯爐不用，寧可燒煤球，烏烟瘴氣，爲的是求經濟和省電，但很多人家都有黑白電視或收錄兩用的錄音機，却沒有人用電鍋，更不必說冰箱，事實上電鍋冰箱比電視、錄音機省電而又價廉，目前他們還醉心國外出品的彩色電視及其他舶來品的手錶、打火機等，他們似乎否定了共黨唯物理論，偏重於精神生活方面的追求了。

談起大陸人民的精神食糧更是空虛的可憐，鄉土話，乃予平反，可是這位畫師固執着湖南驃子的脾氣說：「我根本沒有錯，也用不着平反」

大衆傳播千篇一律的官樣文章，從前還可偶爾由「參考消息」中獲得一點點新聞，「參考」是對內部發行的一種新聞紙類，後來領導階層察覺這

一些參考消息流傳日廣，發生不良作用，另外發行一種名之曰「大參考」祇限於高幹才能看到，原來的變成「小參考」，內容貧乏，依舊淪為「樣版」，例如胡娜在美國請求政治庇護，投奔自由，國際上鬧翻了天，大陸老百姓竟是茫然無知，即可證明。他們偶爾從電視上或廣播中，聞見一些新鮮的東西，如「校園歌曲」、「鄧麗君歌唱專輯」，暗中彼此會產生心照不宣的喜悅，中共想在這方面真正做到滴水不漏，天衣無縫也是不容易的事，譬如電視上一位說相聲的，講平劇「蕭何追韓信」的故事，內容是：「蕭何追到韓信，再度上朝保本，漢王很驚訝的問蕭何：韓信既是騎馬而逃，你何以很快能將他追回？」蕭何俯首答稱：「臣知韓信未帶『全國通用的糧票』，逃不出咸陽縣境，故終於將其追回也。」三言兩語幽了一默，却充分的表露了人民對「糧票」怨恨不滿的心聲，這個節目播出不久，立即遭到禁映，說相聲的很久沒有在螢光幕上露面了，因為「糧票」與「戶口」為中共限制人民行動自由的兩大法寶，斷不容許受到評議，這也許就是大陸人民特別喜愛電視與收音機的原因。

## 全民嚮往自由中國

我國固有文化，源遠流長，根基深厚，儘管中共竊據大陸，毛曾極權專政，胡搞了幾十年，而傳統優良文化與倫理道德，依然根深蒂固，隱藏人心，由下面幾件事例可以看出：

我去北大圖書館尋找一項個人家族的資料，在研究生與教師閱覽室裏，遇見一位外國學生（好

像是英國人）與另一中國學生正在討論一部我國清代醒世勵俗的舊小說「九尾龜」，那是民國十幾年上海大達圖書公司出版的「一折八扣」翻版（即定價一元只售八分），他們既是做學術研究，故特別向他們說明這部書的版本不好，錯字特別多，因為中國文字一字之差往往會影響全篇旨意，希加注意，並儘可能另覓舊版本的書來看。這兩位學生對我的講話很感興趣，尤其對我寫的字凝視很久並說：「你老人家寫的中國字，特別好看！」以後我在「友誼商店」中購買一塊上海出品專供外銷的檀香皂，包裝商標上沒有一個簡體字（因爲此廠牌的檀香皂，老一輩的喜歡用），另外侄輩特地送我的「清詩別裁」與「詞綜」兩本舊文學的書，是中華書局影印出版，封面古色古香，封裏前言扉頁從頭至尾也找不出一個簡體字，據告此書是爲贈送某次代大會出席代表每人一部所專印的，我正感驚奇時，伊續稱：「這事並不稀奇，最近某些大學還列有『論語課程』，郵票上採用鐘鼎文的古字哩！」

在南京謁中山陵，正是國父誕辰紀念日的後一天，見一老者坐在輪椅上，由四位中年人抬着，拾級而上，進入紀念堂獻上花圈，上面寫的是「中山先生永垂不朽」，行禮畢站立門前「中國國民黨葬總理孫先生於此中華民國十八年六月一日」，石碑旁留影後離去，（筆者也在此處拍攝一照）據探知那位老者係從歐洲回國華僑，垂年八十又七矣。

一日逛玄武湖，遇見幾批幼稚園的童生郊遊，天眞活潑、嬉笑可愛，我隨在隊伍後面向他們說

：「好好走，排整齊，替你們照相。」不意其中幾個小孩回頭看我，異口同聲的喊：「爺爺好！」一時使我感動下淚，因為這次還鄉最不習慣的就是人際關係的稱謂，不論長幼尊卑都是一律以什麼「同志」、「愛人」、「師傅」相稱呼，想到這一羣幼稚兒童的心目中竟然尚有倫理觀念，知道像我年歲模樣的人，應稱「爺爺」，足見共產思想毒素尚未流傳至新生的一代，怎不令人喜極而泣！走筆至此，緬懷先總統蔣公高瞻遠矚，當大陸掀起文化大革命洶湧浪潮後不久，提出復興中華文化運動的主張與號召，揭櫻文化三大綱領爲倫理、民主、科學，特別將倫理列爲首要，蓋其主旨是民主倫理化，則民主不致成爲權利相爭的局面；科學民主化，則科學對人類將能有益而無害，三者相配合，可使新舊融洽，爲舊傳統現代化開闢新路，由以上幾則小故事，正可看出是中國社會文化舊傳統倫理精神的自然流露，大可激發人心，視作文化復興運動的響應，更可以證明三民主義統一中國，已不是單方面的政治號召，而是整個大陸經過幾十年歷史空前浩劫，大家認定應走的一條道路。

可斷言者：即使中共搞統戰利用什麼「政治學院台北」，「經濟學台灣」，種種陰謀，它決不敢在倫理親情上來做統戰工作，果真中共亦來利用倫理親情，亦來復興中國文化傳統的倫理精神，則無疑是他們自己加速共產政權的崩潰，反過來講這也是促使共黨政權加速崩潰唯一最有效的途徑！

概括來說，在大陸一個半月時間，所經歷過的

地方，印象較佳的仍是上海，最壞的是我老家武漢。在上海還可以依稀的尋回過去生活上些許的情趣，如城隍廟的鬧市，各項小吃，九曲橋畔的茶樓，澡堂裏的擦背修腳（最近半年才開放）等服務，一次在著有名氣的「喬家棚」點心店買楔子，售貨小姐見我手邊帶的「糧票」（凡是米麵做成的點心食物都需要糧票）不够，和顏悅色的說：「沒有關係，你儘量買，不够的糧票我代你付。」如此濃郁的人情味，其他地方是很難見到的。回程由北平經過武漢，特地在漢口大智門下車，由侄輩安排就近住進璇宮飯店，它是五十年前漢口開設的唯一大旅店，目前仍然列為全國八大觀光飯店之一（陳舊古老，實不够格），甫經坐定，服務生即進房來遞上一張表格謂：「請你重填一張」，一看竟然是「外國人住宿登記表」，心中頓起反感，立時去到櫃檯對帳房小姐說：

「我明明是中國人，而且出生在武漢，何要我登記為外國人呢？」他一副冷漠表情，用滿口湖北腔回答：「我們都是這樣辦的。」我十分氣憤的表示：「如果你們只接待外賓，我立刻搬出，我早年住璇宮飯店，你們都未出世哩！」（民國卅七年筆者回里安葬老母，曾在該店住了五天）這時櫃檯屋裏出來一位年歲較長的男士，連聲道歉，事後始知對外賓收費比華僑要高出一倍，想不到年輕的一輩，居然認錢不認人到了如此地步。

結束還鄉之行歸來再度經過香港，友好紛紛詢問觀感，我以開玩笑的口吻說：「在大陸四十五天，經過了不少地方，未曾看見一個有曲線的女人，到了香港就是兩個世界了。」隨着作了以下幾點結論：

物質建設沒有進步，精神文明整體破產；

中華民族本屬一體，海峽兩岸人民自是一家，大陸同胞的希望確實是寄託在自由中國的台灣，自由中國的前途與出路在光復大陸這是誰也不能否認的事實，中共濫用那些什麼「回歸」、「認同」等名詞，實質上毫無存在的意義，最後引用自大陸逃美的曾繁存君在「苦戀」影片座談會中的談話擇要，作為本文的結束：「反共不是反華，愛國並非愛政權，反共不必依賴教條與口號，而是訴諸人性與感情」。筆者一直認為：「大陸探親並不構成「親共」，共產黨罪該萬死，人民無罪！」

癸亥元宵節於休士頓。

# 英文商業社交函電大全

許祖惇著

上下冊合售360元

Commercial and Social Correspondence Vols. I&II

著者曾任台大、淡江、文化大學外文系教授，現任東吳大學英文系專任教授，本書取材新穎，內容充實。商業函電，就詢價、報價、推銷、訂貨、發貨、船運及船運單據，匯票及信用狀、收賬、信用查詢、賒購索賠及補償、代理商、銀行、保險等項，分別列敍規章手續，並有函電範例四百餘篇，求職與履歷範例尤詳。社交函電分請帖回柬、慶賀與弔唁、慰問與道謝、介紹、道歉等章，範例二百餘篇。上下兩冊廿五開本六八一頁。合售新台幣三百六十元郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

人民沒有基本自由，生活不能維持溫飽；

鄧小平四化問題甚多。

「我明明是中國人，而且出生在武漢，何要我登記為外國人呢？」他一副冷漠表情，用滿口湖

北腔回答：「我們都是這樣辦的。」我十分氣憤的表示：「如果你們只接待外賓，我立刻搬出，

毛澤東思想陰魂不散，鄧小平四化問題甚多。